

发现细胞“寄错包裹”会致病 美德三位科学家分享诺贝尔奖

2013诺奖

南京专家:该研究有助于人类应对大脑神经性疾病,应用到临床还需等待

昨天,2013年诺贝尔生理学或医学奖揭晓,美国耶鲁大学教授詹姆斯·罗斯曼、加州大学伯克利分校教授兰迪·谢克曼及德国生物化学家托马斯·苏德霍夫,因在细胞内主要运输系统的新发现获奖。诺奖委员会说,三人发现了细胞囊泡交通的运行与调节机制。看起来是不是很枯燥无趣?如果说这项研究,可能会帮助我们揭开大脑神经性疾病甚至糖尿病发生的“密码”,为治疗许多疾病提供了新的思路,相信你就知道这个新发现获奖真是“实至名归”。

现代快报记者 刘峻 金凤

他们发现了什么?

发现了细胞“寄包裹”的秘密

一张图读懂诺贝尔生理学或医学奖

在繁忙的大港口或者是大工厂,为了确保正确的“包裹”,在合适的时间被运送到正确的目的地,并不简单,需要动用多个系统。分享诺贝尔奖生理学或

医学奖的三位科学家,发现细胞“寄包裹”方面是各有突破。

国内著名科普网站“果壳网”也第一时间进行了解释,并用图表进行阐释。



图1:身体中的每个细胞都拥有复杂的结构。不同的功能被分隔在不同的细胞器中。细胞中产生的分子被封装在囊泡中,在特定的时间运送到细胞内或者细胞外准确的位置。



图2:谢克曼发现了编码调节囊泡运输关键蛋白的基因。通过检测囊泡运输被打乱了的基因突变酵母个体,他发现了控制将囊泡转运到不同细胞器以及细胞表面的基因。



图3:罗斯曼发现了一个蛋白复合物,这个复合物可以使囊泡融合到相应的目的内膜系统或者细胞膜中去。囊泡上的蛋白会结合到目的内膜的补体蛋白,确保囊泡正确融合,并使运输的分子传递到正确的位置。



图4:苏德霍夫研究的是大脑中的信号是如何从一个神经细胞传输到另一个。他发现了细胞是怎么感知钙离子,并将此信号转换成囊泡融合过程的分子途径,从而解释时间精度是如何实现的。

发现有什么意义?

“包裹”运输出差错,可能导致很多疾病

应用到临床还需等待

在这项发现过程中,三位科学家揭示了细胞内运输体系的精细结构和控制机制。这一系统的失稳将导致有害结果,如神经系统疾病、糖尿病或免疫系统紊乱。也就是说,细胞内运送的“包裹”,如果出现交通意外,那就是个大麻烦了。

“如果囊泡‘组装’不起来,或是信号无法传输,就可能引发糖尿病或者神经系统疾病。”韩俊海说。

南师大生命科学院一位教授解释,例如人体内的血糖水平提高,就需要细胞将蛋白运送到肌肉或者肝脏储存起来,并进行代谢,如果囊泡运输异常,糖蛋白减少,就会导致糖尿病。

除糖尿病外,还有白化病,“黑色素也需要囊泡运输,黑色素在色素细胞合成的过程中如果发生异常,即囊泡组装不起来,黑色素体就无法成熟,于是导致白化病。”

国内已经有专家撰文指出,随着囊泡运输的研究的深入,一方面加深了人们对蛋白质翻译后详细功能发挥途径的理解,大大推动了病毒学、内分泌学等领域的发展,另一方面,细胞囊泡交通问题,也与许多疾病发病机制和临床治疗具有重要意义。细胞囊泡相关元件的基因突变,可以导致一些遗传性疾病,如罕见的痴呆症以及老年痴呆症。新的研究也表明,在精神分裂症病人的细胞中,细胞等调节过程也发生了异常。甚至二型糖尿病,也被证实可能是囊泡运输机制出现了异常。

鼓楼医院心理科杨海龙说,囊泡的运转机制,属于生理学前沿性研究。虽然目前还不知道这个研究可能会给临床带来什么变化,但是可以预见的是,未来人类对大脑神经性疾病,该研究成果将会提供相当大的帮助,甚至开发出什么药物也说不定。现在很多精神类疾病药物,有些药物的开发,是在一定的科学假说研究下支持的。

南京脑科医院老年神经科主任张丽说,比如老年痴呆症,现在只能定论是多因素决定的疾病,比如遗传、环境等。细胞囊泡运输机制以及突变,只能是该疾病众多因素之一。现在老年痴呆有药物可以治疗,但只能延缓发病时间,提高病人生存质量,但无法治愈疾病。

花絮

诺奖官方没联系上苏德霍夫 网友:这个时候千万别关机啊

昨天下午,2013年诺贝尔奖第一个大奖生理学或医学奖得主揭晓,诺奖官方也第一时间电话联系大奖得主。昨天,诺奖官方在社交网站上称,詹姆斯·罗斯曼和兰迪·谢克曼都接到了电话,但托马斯·苏德霍夫没联系上……这让不少中国网友震惊了。“果壳网”在微博上调侃说,“朋友们,如果你们预感到自己能获诺奖,每年这个时候千万别关机,也别欠费!”

有网友甚至编段子称,苏德霍夫接到电话以为遭遇骗子了,

“您好,公证处通知您,瑞典皇家诺贝尔奖名单已经出炉,恭喜您获得……嘟嘟嘟……”“苏德霍夫先生,恭喜您,中了诺……‘滚,我不信呢!’”

据了解,诺奖官方公布大奖得主后联系不上获奖者,这已经不是第一次了,2011年诺贝尔医学奖公布一个多小时后,诺贝尔评奖委员会称,3名获奖者仍不知情。诺贝尔奖委员会秘书长格兰·汉森对记者表示:“我还没联系上他们,仍在尝试给他们打电话。”

相关

2013诺贝尔奖各奖项 具体揭晓时间

- 1、生理学或医学奖:已揭晓;
- 2、物理学奖:斯德哥尔摩时间8日11时45分(北京时间8日17时45分);
- 3、化学奖:斯德哥尔摩时间9日11时45分(北京时间9日17时45分);
- 4、文学奖:斯德哥尔摩时间10日13时(北京时间10日19时);
- 5、和平奖:斯德哥尔摩时间11日11时(北京时间11日17时);
- 6、经济学奖:斯德哥尔摩时间14日13时(北京时间14日19时)。

“最悲壮的入围者”村上春树 成文学奖大热门

去年中国作家莫言摘得诺贝尔文学奖桂冠之后,今年哪位作家能获此殊荣,依然是外界最为关心的。

日本作家村上春树连续五年排在预测名单榜首,但年年与诺奖无缘,村上春树堪称“最悲壮的入围者”。

复旦大学中文系教授桑梅健认为村上具备获奖的实力,今年依然是获奖热门。桑梅健说,从我感觉来讲,事实上可

能性比较大,可能性大的主要原因在哪里呢?因为他的作品的主题主要反映了对热爱自然、崇尚和平的主题的阐述,这样的主题阐述对全世界来讲,与人类和平美好生活的一种向往比较吻合。

还有一个热门就是美国作家,很多博彩公司觉得这回该轮到美国作家乔伊斯·卡罗尔·欧茨、菲利普·罗斯、托马斯·品钦。

据中国之声

诺贝尔奖得主奖金怎么花? 买房很受欢迎

诺贝尔基金会从昨天开始将陆续公布今年度的得奖者名单,今年的诺贝尔奖得主将获得800万瑞典克朗(合125万美元或925000欧元或763万元人民币)的奖金。人们除了关注各个组别谁将得奖外,也有兴趣知道得奖者怎么使用奖金。

根据以往经验,诺贝尔奖得主不仅在工作方面创意十足,使用资金的方法也多样化及别出心裁。例如,2001年诺贝尔医学奖得主罗伯特·纳斯用奖金换了一台电单车;1993年诺贝尔奖得主理查·罗伯斯在家门前装置了一个槌球草坪。

不过,据知,房地产是备受欢迎的选择。1993年医学奖得主之一的美国人菲利普·夏普就用奖

金购买了一栋费德勒式的百年老房子。上届诺贝尔文学奖得主中国作家莫言接受媒体采访时称,要用奖金在北京买套大房子。

美国麻省理工学院的沃尔夫冈·凯特纳在2001年与两名同事共享诺贝尔物理学奖后,把奖金用在购置房产和孩子的教育费用上。

由于过去美国没有为前总统提供退休金福利,因此1920年得主托马斯·伍德罗·威尔逊把奖金存放在瑞士银行,赚取退休金。

据报道,得奖者在获奖后的第一年往往忙于出席会议、讲座和颁奖典礼。2012年的物理学奖得主之一塞尔日·阿罗什就说:“我还没时间去想如何处理奖金,我太忙了。”

综合